

## **Наперекор судьбе.**

Семнадцать семей турок - месхетинцев живёт в Большом Должике. Это абсолютное большинство турок, проживающих в нашем районе. В Бориловке зарегистрирована 1 семья, в хуторе Гребцово – 3 семьи, в Родионовке – 2 семьи. После того, как колхоз в хуторе Большой Должик был упразднён, по распоряжению главы сельского поселения бригаде турок – месхетинцев было выделено пятнадцать гектаров земли. Закреплённые за бригадиром угодья, поделили на 20 человек. Работа в поле начинается в семь часов утра, и заканчивается в семь вечера. Завидные урожаи овощей и такая популярная среди людей нашего района отменного качества рассада – всё это результат тяжёлого и напряжённого труда.

Судьба турок - месхетинцев непроста и во многом трагична. В 1944 году по одному лишь подозрению в сотрудничестве с Турцией, вступившей в войну на стороне фашистской Германии, были поголовно выселены из приграничных районов с Турцией и Грузией семьи турок – месхетинцев. Всего более ста тысяч человек. Если на фронтах Великой Отечественной войны погибло 20000 представителей этой национальности, то процедуру депортации не пережило 17000. На новом месте, в Узбекистане, через сорок пять лет, при попустительстве местных властей, произошла ферганская трагедия, которая болью отзывается в сердце каждого цивилизованного человека.

Камал Беналиевич Вейсалов возглавляет диаспору турок – месхетинцев Родионово – Несветайского района. Жизнь Камала Беналиевича нельзя назвать лёгкой. Терпя лишения и мужественно преодолевая трудности, шёл он к своей цели: выбиться в люди. Учёба в авиационном училище, непростая работа на ташкентском самолётостроительном заводе, учёба в педагогическом институте с лимитом расходов один рубль в день закалили Камала Беналиевича. После ферганских событий Камал Беналиевич Вейсалов решил уехать из Узбекистана. Земляки, проживающие в нашем районе, порекомендовали ему перебраться на Дон. В 1989 году после долгих поисков выбор пал на Родионовку. В первый год для дипломированного учителя истории и географии места в сельской школе не нашлось. Правда, заведующий РАЙОНО Безус Владимир Яковлевич пообещал не забыть учителя - переселенца.

Пока «суд да дело» Вейсалову было предложено возглавить Общество инвалидов.

- Позвольте, ведь я не инвалид, - возразил Камал Беналиевич.  
- Это ничего, - пояснили ему, - зато вы педагог, а, следовательно, психолог. Сможете найти общий язык с инвалидами.

С инвалидами Камал Беналиевич общий язык нашёл, а с начальством - нет, вследствие чего добровольно ушел с занимаемой должности. Звездущий РАЙОНО Безус В.Я. сдержал своё слово и предложил учителю истории и географии Вейсалову стать директором вечерней школы. Педагогический состав должен был сформировать так же Вейсалов. Проблема возникла с преподавателями физики и химии. Решение непростой задачи было найдено не сразу.

- Учителем физики я возьму вас, - заявил Безусу Камал Беналиевич, - ведь вы учитель физики? - Хорошо, - засмеялся Безус, - я согласен.

Инспектор по школам района согласилась преподавать в вечерней школе химию. А куда деваться, если физику будет преподавать заведующий РАЙОНО.

Знакомые турки-месхитинцы, которые проработали долгие годы учителями в Узбекистане, занять вакантные места отказались из-за недостаточно глубокого знания русского языка.

В Родионовке, в новом здании, вместе со школой дневной работала единственная в районе школа вечерняя. Большим уважением у своих русских коллег пользовался директор, турок – месхетинец. Бывшие ученики Камала Беналиевича так же не забыли своего учителя. И хотя пожилому преподавателю нелегко узнать своих возмужавших учеников, он обязательно останавливается и отвечает на приветствие.

Мудрый, благородный и справедливый дедушка Камал давно на пенсии. Однако любое значительное событие в школе не обходится без него. Он неизменно возглавляет список почётных гостей.

Не так важно, какой ты национальности, или какую религию исповедуешь. Важнее всего оставаться человеком, и не при каких обстоятельствах не забывать об этом!

5 14 сентября 2017 г.

РНВ

НЕСВЕТАЙ МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ

## НАПЕРЕКОР СУДЬБЕ

Мы продолжаем серию публикаций об обычаях и традициях народов, живущих на территории Родионово-Несветайского района. И сегодня речь пойдет о турках-месхетинцах. Самнадзор самой этой национальности святое живут в Большом Долже. В Барши-Крепинской зарегистрирована одна семья, в Родионовке – две, еще в Грабцове.

### ПОКИДАЯ РОДНУЮ ЗЕМЛЮ

После того, как холм в городе Большой Долже был упразднен, по распоряжению главы сельского поселения бригадир турок-месхетинцев выделил 18 гектаров земли. Угодья поделили на 20 участков. Работа в поле начинается в семь часов утра и заканчивается всем вечером. Завидные урожаи, спасший и такую популярную среди людей нашего района отмимого качества плодоовоща – все это результат тяжелого и напряженного труда.

На новом месте, в Узбекистане, через 45 лет при попустительстве местных властей произошла ферганская трагедия. Этнический конфликт между узбеками и турками-месхетинцами был ожесточенным. Несколько дней продолжались уличные нападения и погромы. В результате было убито больше ста человек, больше тысячи получили травмы. Учеба в 1989 году из Ферганской области Узбекской ССР в шесть областей РСФСР, в том числе и Дон, автобусы перевезли 16 тысяч турок-месхетинцев.

На новом месте, в Узбекистане, через 45 лет при попустительстве местных



Диасpora турок-месхетинцев на юбилее Родионово-Несветайской слободы

### ЖИЗНЬ В СЛОБОДЕ РОДИОНОВО-НЕСВЕТАЙСКОЙ

Камал Беналиевич Бейсалов возглавляет диаспору турок-месхетинцев Родионово-Несветайского района. Его жизнь келья называя легкой. Терпимость и мужественно преодолевая трудности, цели он в своем целе выбирать в люди. Занятия в азиатском университете, работа на Ташкентском самолетостроительном заводе, учеба в педагогическом институте с лимитом расходов один рубль в день – все это характер Порта-ферганских событий. Камал Бейсалов решил уехать из Узбекистана. Земляки, проживавшие в нашем районе, поклонировали ему

переезд на Дон. В 1989 году, после долгих поисков, избрал путь на Родионовку. В первый год для дипломированного учителя истории и географии места в сельской школе не нашлось. Проща, заведующий районным отделом народного образования Владимир Яковлевич Безус обещал на забыть учителя-переодевшегося.

Тем временем Викторию предложили возглавить общество инвалидов.

«Позвольте, келья я ни инвалид», – возразил Камал Беналиевский.

– Это ничего, – пояснили ему, – зато ты педагог, я – следовательно, психолог. Само-

жете найти общий язык с инвалидами.

С инвалидами Камал Беналиевский общая язык нашел, зато с начальством – нет, из-за чего довольно ушел с занимаемой должности. Владимир Безус сдружил свою склон и предложил Виктории стать директором вечерней школы. Педагогический коллектив нужно было сформировать самостоятельно.

Проблема возникла из-за отсутствия финансирования.

Решение недрастной задачи было найдено не сразу.

– Учителям физики я в землю бы, – заявил Безус. Камал Беналиевский – ведь он учитель физики?

Хорошо, – засмеялся Беналиевский, – я согласен.

Инспектор по школам согласился спрятать в вечерней школе химию. А куда деваться, если физику будут вести сам заведующий районным отделом образования?

В слободе Родионово-Несветайской в новом здании, вместе со школой дневной, работала единственная в районе школа вечерняя. Большими уважением у своих русских коллег пользовался директор турок-месхетинец.

Бывшие ученики Камала Беналиевского не забывают своего учителя. И хотя пожилое преподавателю нелегко

увидеть возмужавших школьников, он обязательно обнимается и отвечает на их приветствия.

Мудрый, благородный и спрятанный дедушка Камал давно на пенсии. Однако любое значительное событие в школе не обходит его внимания. Он неизменно возглавляет списки почётных гостей.

Не так важно, какой национальности или какую религию исповедуют. Важнее всего оставаться человеком, и не при каких обстоятельствах не забывать об этом!

Григорий БОГОРАД,  
библиотекарь-краевед